

## **Antwort**

### **der Landesregierung**

auf die Kleine Anfrage 1921  
des Abgeordneten Gordon Hoffmann  
CDU-Fraktion  
Drucksache 5/4910

### **Lehrer ohne Abschluss**

Wortlaut der Kleinen Anfrage 1921 vom 13.03.2012:

Ein gutes Bildungssystem muss unsere Kinder zu Eigenverantwortung und Selbstständigkeit befähigen und sie in der Entwicklung ihrer Talente und Begabungen unterstützen. Um dies zu erreichen, brauchen unsere Schulen gut ausgebildete Lehrkräfte, die sich für die Bewältigung des Schulalltags vielfältiger Methoden bedienen können.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Lehrkräfte unterrichten in brandenburgischen Schulen, die über kein abgeschlossenes Lehramtsstudium verfügen? (Bitte für das Schuljahr 2011/2012 insgesamt und nach Schulamt auflisten)

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Lehrkräfte unterrichten in brandenburgischen Schulen, die über kein abgeschlossenes Lehramtsstudium verfügen? (Bitte für das Schuljahr 2011/2012 insgesamt und nach Schulamt auflisten)

Zu Frage 1:

Datengrundlage für die Beantwortung der Frage ist die Schuldatenerhebung 2011/2012 mit den Stichtagen 19.09.2011 für die allgemeinbildenden und 24.10.2011 für die beruflichen Schulen. Dabei wurden in die Auswertung Lehrkräfte an Schulen in öffentlicher Trägerschaft einbezogen, die eine Ausbildung mit Hochschulabschluss ohne (anerkannte) Lehrerausbildung, mit Fachschulabschluss ohne (anerkannte) Lehrerausbildung, eine Ausbildung für Lehramtsanwärter oder eine sonstige Ausbildung (keine Lehrerausbildung) durchlaufen haben.

	Land insgesamt	davon im Staatlichen Schulamt					
		Brandenburg an der Havel	Cottbus	Eberswalde	Frankfurt (Oder)	Perleberg	Wünsdorf
Lehrkräfte	708	199	108	51	104	130	116

Diese Lehrkräfte sind durchschnittlich teilzeitbeschäftigt und mit 15,7 Stunden im Unterricht eingesetzt.

	Land insgesamt	davon im Staatlichen Schulamt					
		Brandenburg an der Havel	Cottbus	Eberswalde	Frankfurt (Oder)	Perleberg	Wünsdorf
durchschnittlicher Unterrichtseinsatz in Stunden	15,7	15,8	14,9	15,3	18,5	14,2	15,6